

广交各界朋友 反映各界心声

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38
2024年10月18日 星期五 总第5783期
各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029)63903673



广交各界朋友 反映各界心声

欢迎订阅2025年 各界导报·各界杂志

《各界导报》是陕西省政协主管、主办，全国公开发行的省级综合类报纸，周五刊。
邮发代号51-38，全年定价**268元**

《各界》杂志是陕西省政协主管、主办，全国公开发行的综合性文史类期刊，月刊。
邮发代号52-148，全年定价**180元**

出版发行部电话 029-63903671 63903673

习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表 弘扬科学精神积极投身科技创新 为促进 中外科技交流推动科技进步贡献青春力量

新华社北京10月17日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，你们以大赛为平台，用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题的，在创新实践中增本领、长才干，在互学互鉴中增进中外青年的友谊，这很有意义。

习近平强调，创新是人类进步的源泉，青年是创新的重要生力军。希望你们弘扬科学精神，积极投身科技创新，为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。全社会都要关心青年的成长和发展，营造良好创新创业氛围，让广大青年在中国式现代化的广阔天地中更好展现才华。

中国国际大学生创新大赛由教育部联合有关部门、省级人民政府共同主办，旨在为中外大学生创新创业、交流合作提供平台。今年的大赛共吸引153个国家和地区2000多万名大学生参加，其中国际学生近4万名，总决赛已在上海举行。近日，25名参赛学生代表给习近平总书记写信，汇报参赛的心得体会，表达投身创新创业、勇担时代使命的决心。

科技交流推动科技进步贡献青春力量。

□ 新华社记者 乔继红 杨士龙 吴晓凌

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友”“多来往、多交流，不断深化互利合作”……当地时间10月15日，习近平主席向美中关系全国委员会2024年度颁奖典礼致贺信时真挚呼吁，希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系。

美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯对此“感到非常兴奋”。欧伦斯说，习近平主席说，中美关系的基础在民间。“习近平主席的话非常重要。”他说，“我们现在就是要继续增进两国人文交流。”

自2023年11月旧金山之行以来，习近平主席面向美国人民和社会各界的一封封贺信、复信温暖情长，一次次会见、讲话言辞真挚，不断强化一个明确的信号——希望两国人民多来往、多交流。在温暖有力的鼓励下，艾奥瓦州的老朋友和小朋友、“鼓岭之友”“飞虎队”的传承者、美国的市长、学者、工商界人士，跨越太平洋建起沟通的桥梁，书写中美人民友谊的新故事。

“友谊可是件大事”

当地时间10月15日晚，美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆随同中方之行，回到艾奥瓦州的家中。10月11日，他在北京出席了中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动，受到习近平主席集体会见。

“一位外宾朋友曾对我说过：‘友谊可是件大事，一个友谊的世界才可能是和平的世界。’正是人民友好的涓涓细流，汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”习近平主席在会见时的这番话，给贝隆留下深刻印象。

“习近平主席的讲话富有远见。”贝隆说。习近平主席同艾奥瓦州人民有着长达近四十年的友谊。因这份友谊而投身两国民间交流的贝隆向记者回忆说：“我在中国各地走访得越多，与中国朋友交谈得越多，就越能体会习近平主席对加深中美人民相互了解和友好交流的深思和关怀。”

“只要花时间相处，自然会成为朋友。”同样在北京受到习近平主席集体会见的美国“鼓岭之友”召集人穆青灵，向记者道出对友谊的理解。

从1992年邀请已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭，到2012年在访美时向友好团体讲述这段鼓岭故事，再到近两年分别向“鼓岭缘”中美民间友好论坛和“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信——习近平主席亲自推动的鼓岭情缘，成为中美人民友好交往的一段佳话。

“让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息”——习近平主席对中美民间友好的深情寄语，让多年来无数往返中美两国的穆青灵格外感动。“习近平主席心系中美人民的友谊，这非常美好，非常重要。”她说，“鼓岭故事告诉我们，来自不同国家和文化的人，虽然存在差异，也可以携手建立友谊，并代代相传。”

“交心交友、互学互鉴”

国庆节假期，在湖南长沙博物馆，“铭记英雄——飞虎队主题历史图片展巡展”吸引了一批批参观者。一张张珍贵的黑白照片、一段段感人的史料介绍，讲述着中美人民并肩而战的友谊故事。展览主办方之一、美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林说：“先辈共同书写的友谊故事将永远流传，鼓励美中两国人民携手面向新的未来。”

习近平主席多次谈及飞虎队情谊，希望“飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去”。格林由衷赞同：“希望更多美国青少年接力传承飞虎队精神，为中美友好事业作出贡献。”他告诉记者：“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”已有20所美国学校和40多所中国学校参与或报名参加。

2023年11月，习近平主席在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。“亲身感受一个真实、立体、全面的中国”“与中国青少年交心交友、互学互鉴”“感知中国、体会中国、了解中国”……今年以来，习近平主席多次寄语美国青少年，向他们发出热情的邀请。

今年以来，一批又一批习近平主席的“小客人”跨洋而来，领略悠久历史，体验科技进步，聆听友谊佳话，亲身感受真实、立体、全面中国的同时，也收获友谊。

“中国人的热情友善感染了我”“中国的美景和美食超乎想象”，美国肯恩大学学生米切尔结束在中国的暑期之旅后，在海外社交媒体上发布了一则视频，不到24小时浏览量就已破万。

“培养既了解中国也熟知美国的青年使者”——习近平主席今年6月复信美国肯恩大学校长拉蒙·雷波特时亲切寄语，让双方的合作热情更加高涨，米切尔成为新合作的首批受益者之一。

习近平主席推动深化中美人民友谊的故事

中国农科院植物保护研究所 获2024年粮农组织成就奖

新华社罗马10月16日电（记者张馨文）联合国粮食及农业组织16日在意大利首都罗马举办世界粮食日全球活动并颁发2024年粮农组织成就奖，中国农业科学院植物保护研究所因有效防控草地贪夜蛾并促进全球粮食安全获得该奖。

粮农组织总干事屈冬玉当天在宣布该奖项时表示，中国农业科学院植物保护研究所防控草地贪夜蛾方面的成就不仅对中国，对整个亚洲和全球都产生了深远影响，为保障农作物和保障粮食安全作出重大贡献。

防控草地贪夜蛾是全球农业面临的共同挑战。2018年该物种入侵中国后，中国高度重视，不仅构建了有效的综合防控技术体系，实现“虫口夺粮”保丰收目标，也减少了向东南亚各国回迁的虫源。自2020年粮农组织启动实施全球草地贪夜蛾防控工作以来，中国农业科学院与其共同设计

国家税务总局发布 新版《“走出去”税收指引》

新华社北京10月17日电（记者王雨萧）10月17日，国家税务总局发布《“走出去”税收指引》（2024年修订版），将涉税服务事项由原来的99个扩充至120个，帮助“走出去”纳税人积极适应国内外税收环境新变化，助力企业行稳致远。

记者了解到，新版指引对“走出去”纳税人在海外遇到的相关税收政策及覆盖114个国家和地区的税收协定进行归纳整理，从税收政策、税收协定、管理规定及服务举措四个方面，总结共性涉税问题120项。同时，新增了“外贸新业态税收政策”和““税路通”服务品牌”两个章节，更新补充了2021至2024年生效的税收政策文件及税收协定有关内容。

国家税务总局国际税务司司长蒙玉英表示，随着现代商业活动全球化以及新经济、新业态、新模式的持续涌现，企业在跨境生产经营过程中面临的形势日趋复杂。新版指引聚焦“走出去”纳税人关切和需求，及时对中国与有关国家和地区之间税收政策及税收协定进行更新补充，进一步帮助中国企业享受国与国之间税收协定待遇，确保协定中赋予的权益得到实现。

新版指引作为国家税务总局“税路通”跨境服务品牌下重要的知识产品之一，旨在为我国“走出去”纳税人提供涉税政策、管理、服务内容索引与辅导，帮助纳税人在海外有效规避税收风险，为构建增长友好型环境、推动国际经贸往来和经济发展作出积极贡献。

张鹰委员：与群众同心共情

□ 记者 冯倩楠

“这张卡是哪来的？”

9月上旬，学校刚开学，在参加食品安全专项检查指导时，遇到正在玩“烟卡”的学生，延安市政协常委、宝塔区市场监督管理局工会主席张鹰忍不住上前“絮叨”了几句。

这是张鹰担任政协委员后养成的习惯：喜欢和群众唠嗑，尤其是看到有群众反映问题或发现一些现象，总想上去探究一番。“今年有群众向我反映学生玩‘烟卡’问题，刚好遇到了，就上去问问。”他说。

张鹰连任三届延安政协委员、五届宝塔区政协委员。多年来，他深入基层扎根群众，通过提案、社情民意信息为民鼓与呼，连任多届政协委员的经历就是他履职为民的生动注脚。



张鹰委员 受访者供图

让建议“飞一会儿”

“有的问题当时不能解决，要让合理建议‘飞一会儿’，相信好建议总能落地生根。”在张鹰看来，委员履职既要尽责，也要给有关部门留下解决问题的时间。

2013年，有群众向张鹰反映，物业公司代缴居民电费时，会向业主另收取小区电损费用。“在当时，物业代缴是普遍现象，这种方式增加物业工作量不说，业主还要平白多出电损费用。”于是，张鹰提交了《关于改变延安城区居民小区电费收缴方式的建议》的提案，建议实行抄表到户改造。

经过延安市委、住建部门和电力公司多方努力，几年后，延安率先在全省启动户表改造工作。目前，延安城区居民小区抄表到户率达92.68%。

履职多年，张鹰提出了很多接地气的建议：《关于将延安南河桥至兴盛桥段河堤水泥护柱改景观护栏的提案》所涉项目被纳入延河综合治理项目，目前已竣工；《加强预付消费监管迫在眉睫》的大会发言建议被吸纳到相关报告，市级职能部门随即开展了专项

专项整治。这件提案入选年度优秀提案。

2020、2021年，张鹰连续两年向延安市政协、宝塔区政协提交罗家坪大桥改造相关提案，建议两级政府城区规划部门尽快组建工作专班，形成罗家坪大桥项目改造报告，及时按程序报批，他的提案间接加速了罗家坪大桥工程。

2023年，宝塔区政协共收到提案81件，经合并归类51件，其中立案18件。而张鹰这些年提交的提案几乎都被立案，由此可见建言质量之高。

问及为什么总关注民生领域？张鹰说：“自己总在市场里行走，平时和群众打交道多，关注民生是顺势而为。”

行动；所撰写的“小饭桌”大问题亟待规范”社情民意信息，经民盟延安市委、民盟陕西省委会报送，被民盟中央采用……

这些建言线索大多来自倾听群众之声。“时间长了，大家都知道我是政协委员，遇到问题就来找我，调研后能找到办法的，我就通过提案或社情民意信息进行反映。”张鹰说。

“认真没没错”

2003年，张鹰被推选为宝塔区政协委员，他至今还记得当时的心情——既欣喜又紧张，“拿到委员证书时，一种神圣的责任感油然而生。”

怎么当好政协委员？那时张鹰还没琢磨入门道，只知道“认真没没错”。

回想起第一次撰写提案，张鹰用了8个字总结：字斟句酌、数易其稿。“对政协传帮带的传统，我刚当上政协委员就深有体会。”当时，原宝塔区政协副主席曹晋就手把手教张鹰如何搜集提案素材，还在会场间隙帮他修改提案初稿。“曹主席告诉我，提案要从关注身边小事做起，才能反映社会现象。”这让张鹰自我鞭策：要做一名合格的政协委员，必须深入体察民情，真实反映民意。

有一年，张鹰接到群众反映，说小区消防通道通行不畅。宝塔区城里有250多个居民小区，当年，张鹰实地走访了84个小区，不仅证实小区内消防通道堵塞问题普遍存在，还摸清了消防通道堵塞成因，随后在深入调研基础上，提交了《关于切实畅通居民小区消防通道的建议》的提案。

提案交办后，延安市委、市政府组织公安、消防、住建部门及社区联合发力，开展了专项整治行动，城区各小区大门等消防通道处均标上醒目的黄色警示线，居民小区消防通道终于得以畅通。

任重道远、未来可期。作为一名老政协委员，我要争做有梦想、有担当、有作为、懂政协、善议政、精监督的新时代政协委员。”在去年的委员履职回顾总结里，张鹰激励自己继续前行。

我国将新增 实施100万套城中村改造和危旧房改造

新华社北京10月17日电（记者王悦玲 古一平）住房和城乡建设部部长倪虹17日在国新办发布会上说，将通过货币化安置等方式，新增实施100万套城中村改造和危旧房改造。

“这次提出的新增实施100万套，主要是对条件比较成熟、通过加大政策支持力度可以提前干的项目。”倪虹说，城中村安全隐患多、居住环境差，群众改造意愿迫切。据有关调查，仅在全国35个大城市，需要改造的城中村就有170万套；全国城市需要改造的危旧房有50万套。

倪虹表示，货币化安置能够更好地满足群众自主选择房型、地点等要求，有利于群众根据自己的意愿和需要来选择合适的房子，减少或不需在外过渡，能够直接搬入新居。此外，可以消除安全隐患，改善居住环境，完善城市功能。在当前房地产市场供需关系发生重大变化的

光荣榜常客

履职20多年来，张鹰累计提交提案186件，是政协“荣誉榜”上的常客，不少惠民实事背后都有他的身影。

“常”的频率如何？举个例子——

2023年，张鹰提交的《关于助推营商环境工作的几点建议》的提案，因调研扎实，建议中肯、办理效果好，被评为宝塔区政协2023年度优秀提案。当年，他提交的《城区二手车市场亟待建立人民调解机制》社情民意信息，助推区二手车消费纠纷人民调解委员会挂牌成立。

2022年，张鹰提交的《关于加强殡葬行业监管的建议》的提案，被选为区年度重点督办提案。同时，他还向延安市委提交了《延安城区殡葬行业乱象不断亟待规范》的社情民意信息。几个月后，延安市委、宝塔区召开两级行业监管部门座谈会，区政府印发《关于禁止在中心城区居民小区等公共场所举办丧事的通告》并开展